

山东能源兴隆庄煤矿 “双轮驱动”为年终安全生产聚力

“我们要进一步认清形势、转变作风，聚焦全年各项目标任务，理清工作思路，强化责任落实，统筹抓好年终岁尾安全生产、经营管理等各项工作。”

山东能源集团兖矿能源兴隆庄煤矿牢固树立“围绕中心抓党建、抓好党建促发展”的理念，持续深化“领导力工程”，最大化发挥“同?兴”党建品牌效应，全面实施“1435”党建工作运行体系和“3461”目标责任体系，强化党的建设和中心工作“双轮驱动”，为四季度安全生产助力赋能。

认清形势提升“向心力”

“我们要坚决落实矿党政工作部署，抓实党支部建设，持续增强‘三力’、厚植‘三基’、促进‘三提’。”

“全体干部职工要加强对新版《煤矿安全生产标准化管理体系基本要求及评分方法》的学习贯彻，加强对新标准中安全管理、重大灾害防治、专业管理的学习，牢固树立标准化意识，让安全生产标准化理念真正入脑入心。”

在兴隆庄煤矿综掘一区安全生产工作部署会上，他们围绕四季度任务实际开动脑筋、集思广益，班子成员围绕岁末年初安全生产任务共同想、一起干，提振思想、凝聚合力。

该矿各级党组织坚持围绕中心、服务大局，找准定位、担当作为，以党建工作“向下扎根”的实际成效，融入推进矿井安全生产、经营管理等各项工作。带头提境界、用标准、强执行、重落实，持续深化党建品牌落地。建立“633”群众工作关心关爱机制，抓好管理干部“五种能力”的提升，实施“433”思想政治工

作法，加强职工思想状况季度分析，完善职工思想动态调查分析和研判机制。深入开展“四增强、四提升”形势任务教育及“爱企三问”大讨论。各级党组织严格落实党建工作责任制，以党建引领推动“特色鲜明、主题突出、内涵丰富、职工认可”的品牌建设“实效化”、提升“向心力”。

转变作风增强“凝聚力”

“师傅们在工作中一定要时刻注意安全、严格按章作业，齐心协力奋战年终。”

“我们每天为矿工师傅们缝补衣服，做好志愿服务工作，为矿井发展奉献绵薄之力，大家都感到很自豪。”

兴隆庄煤矿始终坚持“以职工为中心”的工作导向，以党建带工建强化思想政治引领，把职工利益放在首位，加强人文关怀和文化建设，构建和谐劳动关系，从细小处着手提升职工生活品质，让职工的幸福感“爆棚”。深化“一名党员一面旗”“1+1+N”党员联系服务职工群众和“我为职工办实事”活动，开展

主题党日和党员志愿服务活动，促进党组织服务职工群众作用有效发挥。坚持以“矿井所需、工会所能、群众所盼、未来所向”为中心，强化“作为”意识，找准“善为”路径，提高“能为”本领。创新实施全员健康、全员阅读、全员竞赛、全员创新、全员幸福“五全工程”，打造“五位一体”美好兴隆新时代文明实践中心，创新探索“1+5+N”工作模式，发挥美好初心堂红色引擎、美好“365”文明涵育、美好书香苑文化润心、美好智汇厅创新赋能、美好生活馆活力提升“五大作用”。

该矿积极构建职工党员做示范、骨干党员当先锋、党员干部解难题“三级联创”机制，把党支部打造成为教育党员的学校、团结群众的核心、攻坚克难的堡垒。各党支部按照“一支部一特色”要求，持续推动“党徽在岗点闪耀”党建品牌落地落实，将“规定动作”和“自选动作”精准融合，突出“一班组一亮点”，让党员做主讲、当主角、担主责，创新“党建+”模式，把党员先锋模范作用落在各个安全生产环节，彰显基层党建工作的凝聚力。

压实责任激活“战斗力”

兴隆庄煤矿党委持续擦亮“同?兴”党建品牌，立足“深学”、突出“活用”、注重“真悟”，推动“人心见行”。深挖党员队伍思想根源找症结，做到自查自纠，提振党员干部精气神。基层各党支部每月固定周期在党员学习群里下发学习要点，利用“学习强国”“灯塔—党建在线”等平台开展自学，确保学习教育不断档。

该矿严抓党支部工作效能评价考核，全面加强党支部建设，充分发挥基层党支部战斗堡垒作用、协调参谋作用、监督引导作用、保证支持作用、桥梁纽带作用、领导组织作用。严抓党支部书记素质能力评价考核，充分发挥党支部书记的示范带头作用，更好地服务于矿井安全生产和改革发展。严抓党员先锋模范作用发挥评价，全面提高党员队伍整体素质，培养一支观念新、素质高、能力强的新型党员干部队伍，充分发挥广大党员先锋模范作用，以高效领题、高质破题、高标答题的党建工作质效助力年终安全生产。

(李振)

扎根矿山筑“匠心” 煤海深处勇担当 ——记冀中能源峰峰集团辛安矿生产准备区采煤机司机赵保军

平日里低调谦逊，默默无闻，工作时，雷厉风行，勇于创新，凭借精湛的技术突破了采煤领域多项重大技术难题，成为大家公认的“技术大拿”。在推动矿井安全生产、提质增效、智能化建设等方面作出重要贡献。他就是冀中能源峰峰集团辛安矿生产准备区采煤机司机赵保军。

扎根矿山 创新攻坚谋发展

2002年，家境贫寒的赵保军无奈辍学，在那个“高手”遍地的时代，他并未因此气馁。他坚信“三百六十行，行行出状元”，只要努力，定能有所作为。同年9月，赵保军踏入峰峰集团黄沙矿（现为冀中能源峰峰集团辛安矿）的大门，成为一名采煤机司机。扎根矿山22年，通过自己的不懈努力，从一名普通的采煤工，逐渐成长为矿井的“技术大拿”，用“匠心”书写出最美的青春。

“记得刚学采煤机维修时，由于自己没有技术功底，我经常手忙脚乱。带我的白师傅见状，总是耐心地站在一旁，用他那双布满老茧的手，一边示范一边讲解，每一个细节都不放过，从不因为我没有维修技术的功底而嫌弃我，他的眼神里满是鼓励。”提起刚学采煤机维修技术时候的经历，赵保军打开了记忆闸门对笔者说。

笨鸟先飞早入林，功夫不负有心人。赵保军边学边干，虚心向带他的白师傅学习，逐渐掌握了采煤机维修的精髓。他勤学善钻，不断总结经验，技术日益精进。然而，赵保军并不满足于现状，他深知在这个日新月异的时代，只有不断求新、勇于创新，才能立于不败之地。于是，他开始主动学习新知

识、新技术，不断挑战自我，努力提升自己的综合素质。随着时间的推移，赵保军凭借着自己过硬的技术和不断创新的精神，在辛安矿中崭露头角，不仅成为大家公认的“技术能手”，更是先后获得“冀中能源杯”第六届全国煤炭行业职业技能竞赛采煤机司机第二名、全国青年岗位能手、全国技术能手、河北省突出贡献技师、邯郸市第四届职工职业技能大赛采煤机司机技术能手、冀中能源劳动模范、冀中能源第三届职工职业技能竞赛采煤机比赛第三名、峰峰集团金牌工人、峰峰集团第二届职工技能运动会采煤机司机状元等荣誉。2020年，他更是一举获得了全国能源化学地质系统“大国工匠”称号，成为我们身边的工匠楷模。近日，又从河北省人力资源和社会保障厅河北省财政厅《关于公布2024年度省级高技能人才培训基地和省级技能大师工作室建设项目的通知》文件中传来喜讯，冀中能源峰峰集团辛安矿赵保军创新工作室获得2024年度省级技能大师工作室项目单位荣誉称号。

勇于挑战 技术创新提效益

赵保军始终不相信有完不成的任务，不相信有克服不了的困难，不相信有战胜不了的敌人。工作之余，他常常借阅采煤机专业书籍，对关键原理、数据和参数了如指掌。遇到难题，他更是不耻下问，直到彻底弄懂为止。每一次检修，他都亲力亲为；每一次故障处理，他都详细记录并分析改进方法。久而久之，他总结出了一套采煤机故障快速判断法——“听、看、摸、量”四步处理法，为生产赢得了宝贵时间。在他

的影响和带动下，赵保军职工创新工作室完成的攻坚课题和小改小革不胜枚举：先后完成了工作面装架自动化、辛安矿沿空留巷、采煤机组扩出架通路工艺实践、采煤工作面远程操作自动化安全出架法等创新成果和先进工作法，自制木制台阶代替水泥台阶、自制风筒……这些创新成果和先进工作法不仅节省了成本、提高了安全系数，更为辛安矿和峰峰集团创造了显著的经济效益，为矿井建设提供了强有力的人才支撑，每一项成果都凝聚着他的智慧与汗水，彰显了他对工作的热爱与执着。

赵保军深谙“一花独放不是春，百花盛开春满园”的道理，他毫无保留地将自己的技术和绝活传授给同事们，发现和培养了一批有潜力、高悟性、巧动手、勤动脑的青年职工。在他的精心指导和带动下，多名徒弟已成为辛安矿的技术骨干，为矿井的发展注入了新的活力。赵保军更是牵头完成了23项技术革新和技术改造，主动参与多项创新成果和先进工作法的实践与应用。

赵保军，这位不甘临摹的“画匠”，用他的智慧和汗水，在矿井深处绘制了一幅幅壮丽的画卷。

技术过硬 破解难题保生产

采煤机司机的工作，看似简单，实则责任重大。他们需要负责设备的维护保养、故障排除等工作，确保采煤机的正常运转。赵保军深知这一点，因此他总是格外细心，对采煤机的结构性能了如指掌。他常说：“设备就像人一样，有它自己的性格。只有真正了解

它，用心对待它，它才能为我们的生产服务。”

有一次，该矿生产准备区在112141采煤工作面生产过程中，正在使用的采煤机机组突然出现了不能升降的故障，当班采煤机司机怎么也修不好。生产任务正处于紧张时期，这可怎么办？这时，有人向区跟班领导推荐赵保军，跟班领导抱着试试看的态度打电话给赵保军。赵保军接到电话，二话没说，立即开车赶了十多里路来到矿上，迅速换好工作服来到井下现场，仔细查看后，发现是手动液控阀常动作，采煤机保护起作用，经过分析，怀疑是“右端头站”进水受潮造成，把“右端头站”电路板换掉之后，采煤机即恢复正常，为生产任务的完成赢得了时间，使生产没有受到丝毫影响。

“经验丰富，判断精准，处理迅速，技术过硬，这是工友们对赵保军的一致评价，该矿生产准备区党支部书记石江波说：“采煤机一出现故障，只要找赵保军就能立马解决，为工作面高效生产提供了有力保障。”

如今的赵保军，依然在技术创新这条道路上不断探索、前进。他深知只有持续学习新技术、摸索新方法、总结新经验，才能在面对采煤机故障时又快又好地找出解决办法。

赵保军走过的每一步都如同海上的晚霞，绚烂而坚韧。他的时光如同花朵般一路绽放，从青涩到成熟，从平凡到卓越，每一步都留下了坚实的足迹。那些辛勤耕耘的日子，那些与矿工兄弟们在百米井下并肩作战的时光，都化作了遍地开花的硕果，把功勋写在辛安矿的百米井下，为辛安矿的高质量的发展贡献自己的力量。

(刘永军 刘昊)